1. INTERFEJS SYSTEMOWY MINIKOMPUTERA MERA-400 |
1/1. Krétka charakterystyka, |
Minikomputer MERA-400 zbudowany jest 2 moduléw igczgcych

sie ze sobg poprzez interfejs systemowy. Modutami takimi 8§:
procesory przetwarszajgqce informacje, pamigei operacyjne prze-
chowujgce informacje, kanmaly sterujgce ursadzeniami wejdecia-
-wyjdcia takimi jak np. eczytnik eczy perforator tasmy papiero-
wej, kanaly sterujgce pracq ssybkich pamigei szewnetrznych np.
pamigei dyskowych.,autonomicznie jednostki sterujgce bardzo
szybkimi urszadzeniami zewnetrsnymi oraz kanaly specjalne, np.
kanal automatyki. Dzigki takiej modutowej organizacji systemu
posiadacz ograniczonego zestawu minikomputera moze go stop-
niowo rozbudowywaé¢ do konfiguracji maksymalnej prsodatawtdnoj
na rys, 1.1, Maksymalny zestaw lgcsgcy slq przes interfejs sy-
stemowy -ogq tworzyé: dwa procesory ora:;ﬁioki ayntolowo pa-
migel operacyjnej dla kazdego procesora po 32K lléw}haaéy
15 blokdéw pamieci oporacyanoi(g_gpjelnolcl 32K sgégﬁigis;P

.16 kanaiéw znakowych, pamieciowych, lnltlplokaorowyoh‘rfﬁ%o-
matyki lub autonomicznych jednostek sterujacych,
Interfejs systemowy minikomputera MLRA»GOO sktada si¢ z centra-
lnej szyny informacyjmej 1 ukladéw relerwaeji tej szyny. Przes
interfejs systemowy swracajg sie¢ do pamigci operacyjnej pro-
cesory, kanaly i autonomiczne jednostki sterujace szybkich
urzgdzed i pamigedi sownqtruayoh, prooesory do kanakldéw 1 kana=-
iy do proecesordw, |

Kazde wykorzystanie interfejsu nazwano dalej tramsmisjq. Tran-

' smisja poprzesz interfejs systemowy przebiega w sposéb asyn-
chronicszny.

W danej chwili do oontralned nsyny informacyjnej moze byé do~-
tgczony tylko jeden modul nadawosy 1ntoJquoy transmisje 1 je~
den modui odhioroq!ijno zajmowania interfejsu siuzg specjal-
ne uklady, Kazdy moduk, ktéry moze zgadaé¢ dostepu do interfejsu
posiada wlasny uktad rezervacji interfejsu. Ukladéw rezerwa-
¢ji nie posiadajq»ldduly palieai'operacyanoa. Wszystkie modu-
ty iacmqce sig¢ z interfejsem majg odpowiednie ukiady nadawa-
nia 1 odbierania sygnaiéw.
Modui nadawezy uzyskuje dostep do alyny po wystaniu do swoje-
go ukladu rezerwacji sygnaitu zglosszenia 1 uzyskaniu gwrotne=
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g0 sygnalu zeszwolenia., Zgloszony modul uszyskuje sygnal zesz-
wolenia pod warunkiem, ze szyna informacyjna jest wolna i 2za-
den moduk o wyzszym priorytecie nie 2Zgda dostepu do niej,

Po zarezerwowaniu interfejsu systemowego moze nastapidé wiad-
ciwe wykorsystanie 1nterfejsu. Zwane transmisjg.

i.2. Transmisja

Aby dokonaé transmisji informacji miedszy dwoma modulami
systemu nale2y przede wszystkim szareserwowaé do tego celu
interrajs. Po dokonaniu reserwacji modul wystepujacy = 1nioJatywq
tranoliaji wysyta do innego modulu sygnaly, ktére umownie
nazwaé mozna "pytaniem". Jezell pytanie mostanie rozpoznane
przez adresata, to wysyla on "odpowiedZ" po wykorzyntaniu
informacji zawartej w pytaniu,
Sktad pytai i odpowiedzi dla possezegdlnych rodzajdw trans—
misji opisany jest dalej.
Po otrzymaniu odpowiedzi 1 wykorsy-tantu Bawartej w niej in-
formacji nadawca zdejmuje sygnaly "pytania". W nastepstwie.
tego adresat zdejmuje sygnaly "odpowiedsi", a nadawca zwal-
nia interfejs dla innych uzytkownikdw, ndanquo'aygnaz ngtoe'
szenia, Na rys. 1.2 sostaly pokazane zaleznosci czasowe dla
sygnaléw wystepujacyeh w interfejsie podcmas transmisji.
W interfejsie MERY=-400 wszystkie sygnaly pytania powinny sie¢
rozpoczynaé i koviczyé jednoczesnie. Dotyczy to takze sygnaidw
odpowiedsni,
W przypadku nie otrsynania odpowiqdni w okreslonym czasie na-
dawca korczy transmisje w trybio avaryjnym.
W nastepnych rosdziatach mostaly opisane poszczegbélne rodza-
Je transmisji.

1.3, Zapis i odezyt informacji » pamigei operacyjnej.

Zapisu informacji do pamigei operacyjnej bgdZ te2 odezytu
2 niej moze dokomaé procesor, kanai bezposredniego dostepu
sterujacy pamigeciami zewngtrznymi lub innymi urlqdlonlant oras
Jednostki sterujace urlqd:oﬁ dolgeczonych bonpoéradnlo do in-
terfejsu systemowego, nalywano dalej autonomicznymi jednost-
kami sterujgcymi. Na linie interfejsu systemowego zostaja
wtedy wysiane prics.tntojatora transmisji nastepujgqce sygna-
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ty: ~ _

W = sygnal wiodgcy szapisu

R - sygnal wiodacy odezytu

B¥gnaty W lub R wykluczajq si¢ wzgjemnie,

DT - 16 bitowe siowo informacji podawane przez nadaweg pray
gapisie informacji do pamigci operacyjnojémhzz.qﬁmdemvwl

NB - 4 bitowy numer bloku pamigei operacyjnej

AD - 16 bitowy adres przesylanego siowa w wybranym bloka pa-

migei operacyjnej g

1 bitowy numer procesora, okreslajaey z ktérym blokiem

numey 0 pamigei operacyjnej odbywa sig¢ transmisja.

PN

Powyzsge sygnaly tworszg "pytanie". "Odpowiedi™ wysyla pamigd
operacyjna po rozpoznaniu swojego adresu, Skiad odpowiedzi
Jest mastepujgey: ;

- i et fraset v = Somiants
ku odosytu z pamigei jest wysylany w momencie wystania
przez pamieé informacji ma szyny DT, W przypadku sapisu —
po wykorzystaniu informacji na szynach DT ddresu NB
i AD wysytanych przez nadawcg.

PE - sygnal wysyiany przez pamigé prsy odezycie z niej infor-
naoaiﬁgdy lostanla wykryty przez uktady kontroli pamigei
btad parﬁizg?éot. Sygnal ten wysylany jest zamiast syge-
naiu OK gasem 2 odczytang informacjg na szynach DT,

Przebiegi czasowe sapisu 1 odezytu informacji pokazane zostaly

na rys. 1.3. :

1.4. Przestanie 1lub poﬁranio informacji sterujgcej.
Inicjatorem transmisji tego typu jest procesor. Przesia-

‘'nie informacji sterujacej powoduje wykonanie okreslonych ope-

‘racji przez urzagdzenia dolgcsone do systemu, a w pamigci ope~-

racyjnej - dokonujg programowego jej pod-ialu na segmenty.

Przesianie lub pobranie informacji sterujgcej jest inicjowane

Zawsze prszes procesor.

Skiad pytania jest nastepujacy:

S « sygnal wiodacy przesitania

F « sygnal wiodgey pobrania.

Sygnalty 8 1 F wzajemnie sie¢ wykluczajg.

PN - 1 bitowy numer procesora § : '

NB - 4 bitowy numer bloku pamigei operacyjnej /gdy QB=1/
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QB -~ wekainik systemu
" AD - 16 bitowy adres odbiorey.
‘ Znaczenie posao:egélnych bitéw na szynach AD Jest naste~
pujace: : .
0 -« 7 - kod operacji sterujagcej
8 = 10 = numer urzadzenia w kanale lub numer rejestru
adresu logicsnegorw pamigei operacyjne]
numer kanatu gdy bit 15 ma wartosé O logicznego
| lub numer modulu pamigci gdy bit 15 ma wartosé 1
S - wyrésnik rodsaju adresata: 1 logiezna oznacza
kanat lub antouoniclnq jedncatke storn&qog.
0 logiczne -~ pauigé operacyjng.

DT - dla transmisji 2z sygnalem wiodgeym 8§ - 16 bttoyo ranaszlk
rzenie@ ssyn AD dla pewnych operacji zakodowanych na szy-
neelr-AD 0-7, Informacja pruzesylana po szynach AD przes
nadawee zalezy od urzadsenia, do ktérege jest wysylaena.

i1 - 14

Sktad odpowiedzi jest nastepujacy:

0K - potwierdzenie przyjecia przesiania

EN - stwierdzenie, 2e adresat jest zajety

PE « oznacza wytrycte bledu parsystosci prsez niektdire urza-
) dzenia w czasie operacji pobrania informacji sterunjacej

DT - informacja sterujaca wysylana przez adresata w cmasie
" operacji pobrania z sygnatem wiodacym F,
Przebiegi cmasowe przesitania i pobrania informacji sterujacej
_prsedstawione sostaly na rys. 1.4,

1.6, Prnorvan&a / »

Odbiorca prnorwaé jest zawsze procesor. Nadawcyg moze byé
inny procésor, kanal lub autonomiczna jednostka sterujgea po-
érednicsace w zglaszaniu przerwan migdszy qr:queniali i pro=-
cesorem,

Zgtaszajac przegvwanie nadawca wyuyla na linio 1nterte]aa naste~

i pujace sygnaly:: g
IN - sygnal wiodgcy prsernaaia |
DT - 16 bitowy adres nadawey, gdsie poszcmegélne bity osnacsaaqz
0 - priorytet przerwania, gdy nadaweag jest drugi procesor:

” 1 logiczna oznacza niski priorytet, O logiczne wysoki
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i1 - 14 - numer kanalu, gdy nadawcg jest kanat lub autono-
miczna jednostka sterujgca

186 « rodzaj nadawcy: 0 logiczne oznacza kanal,
i logiczna - procesor.

Pozostale bity(f%‘iiewykorzystanc.

PN -« numer procesora nadajgcege, gdy nadaweg prserwauia jest
inny procesor lub numer procesora = odbiorcy, gdy nadaw-
ca jest kanal lub autonomiczna jednostka sterujaeca.

Po rozpomnaniu swojego numeru procesor wysyla w odpowiedzi

sygnat OK,

Przebiegi czasowe sglaszanta przerwania przedstawione wostaly na

rys. 1.6.

1.7, Obsiuga przerwania
Gdy procesor przystepuje do ubslugi zgloszonego uprzodnio
przerwania pohbiera jego specyfikacje, tj. informacje jed-nada¢
jweyto przyczynie czy rodzaju przerwania., W tym celu wysyla e
(eadawey| zadanie podania informacji sterujacej jak w p. 1.4:
F e« sygnal wiodgcy pobrania informacji sterujgecej
PN » numer procesora obsluguaqcego przerwanie
AD - 16 bitowy adres odbiorey przestania, przy czym znaczilie
poazc:eg6lnyoh bitéw jest nastegpujace: :
0« 7 « wyrdzniony kod, oznaczajacy zgdanie podania
specyfikaeji przerwania
11 = 14 - numer kanalu lub autonomicznej jednostki ste-
rujacej, ktérej przerwanie jest obstugiwane
i85 -« réwny O logicznenmu,
Pozostale bity linii AD sg niewykorzystane.
QB = 0 £
W odpowiedzi kanal lub autonomiczna jednostka sterujgca, ktd-
re rozpoznaty swéj numer wysterowujg nastepajace linie:
0K = potwterd:enie'prlyjqoia rozkazu
DT - 16 bitowe linie informacyjne, na ktdérych poszczegdlne
bity zawierajg:
0 « 7 - specyfikacje przerwania
8 « 10 ~ numer arzgdzenia,
Pogzostale bity linii DT sa niewykorzystane,

Przebiegi czasowe prsasytania specyfikacji przerwania przed-
stawione zostaly na rys. 1.7.




o 14 =

1.8, Zestawienie linii interfejsu minikomputera MIRA-400,
W ~ sygnal wiodgcy rozkazu zapisu 1ntoriaojt do pamig¢ci ope~-
racyjnej. Wysytany jest przez autonomiczne kanaly badi
autonomiczne jednostki sterujgee oras przez procesory, |
a odbierany przez pamigci operacyjme., 1
B = sygnal wiodgey rozkasu odeszytu informacji z pamigci ope=
racyjnej, wysylany i odbierany jak wyzej- 7
§ = sygnal wiodgcy rozkazu przesitania informacji sterujgocej
'% procesora do kanatu,autonoaionnej jednoatkt sterujacey
: lub pamigci operacyjnej
F =« sygnal wiodgcy roskasu pobrania informacji sterujagcej
przes procesor wysylany i odbierany jak wyzeJ
IN - sygnal wiodgey sgloszenia przerwania, Wysylany jest
przez procesor do innego procesora lub przez kamal bagdé
# autonnmlosdq jednostke sterujgeg do proooaora
OK - sygnal potwierdsajgcy prayjecie lub ryatautc lntornaoji
lub przerwania
EN - sygnat oznaczajgey nieprazyjecle 1nrornaoJ1
PE - sygnal oznaczajgcy wykryecie bigdu parsystoseci
QB - wskainik systemu. QB=1 oznacsa, 2e rozkaz pochodzi 2z blo~-
ku uszytkowego pamigei operacyjnej, QB=0 =« 3 bloku syste~
mowege Any-0F (o mumtize 0)
PN =« linia numeru procesora
NBxfint@xwxitmimxadxnsn |
~ NB 0 - 3 = linie numeru bloku pamigei operacyjnej _
AD 0 -15 =~ linie adresu w blokach pamigeci operacyjnej prazy
: rogkagach R lub W :
= linie, po ktdérych przesylany jest adres urzadzenia
i kanalu oraz kod operacji pray rozkazach S {1 r
- oraz IN
DT 0 =15 - linie informacji
ZG 1 - 4 - sygnaly zgiosmenia sie¢ do interfejsu. Kazdy ukiad '
rezerwacji interfejsu moze obsiuzyé 4. uzytkownikdw,
5  Sygnal 2G1 ma najwyzszy priorytet, ZG4 - najnizssy .
" &W 1 - 4 - sygnalty zezwolenia na zajecie interfejsu. Uklady :
el ~ raaarﬁaoai”tntertcjau wysytajg tylko jeden sygnai
ZW w odpowiedzi na sygnaily ngtoszun&a ZG,
ZZ {1 - 4 - masa przesytana jako -ygnal obecnosei danego moduiu,
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